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Beilage zu No. «O. 2. Jahrgang

Kleine Mitteilungen.
Ein Aglia tau-Pärchen, das im November

schlüpfte.

Von einem recht eigenartigen Vorkommnis kann
Ich berichten. In meinem Puppeiikasten schlüpfte

am 27. November 1908 abends ein Aglia tau d*

und am folgenden Morgen ein ?. Beide Tiere sind

gut ausgebildet und ausgefärbt. Leider tötete ich

das c? noch an demselben Abend: ich konnte ja

nicht ahnen, daß ihm so bald ein ? folgen würde.

Sonst hätte ich versucht, eine Kopula des Pärchens
herbeizuführen, um zu erfahren, ob das $ Eier legen

würde und ob die Eier bald schlüpfen oder über-

wintern würden.

Die laue Witterung, welche an den vorher-

gehenden Tagen liier herrschte, dürfte wohl kaum
das unzeitige Schlüpfen bewirkt haben; versuchte

ich es doch in früheren Jahren wiederholt, aber stets

ohne Erfolg, durch gleichmäßiges Warmhalten der

Puppen womöglich schon im Herbste oder im Winter
Falter von tan zu erzielen.

Wohl hat man von Sineriiithus ocellata schon
im Herbst Falter erhalten und sogar im Freien
gefunden: von Aglia tan war mir bisher solches

nicht bekannt. Vielleicht aber wissen andere von
ähnlichen Vorkommnissen zu berichten, und ich bitte

alle, doch aus ihrer Zurückhaltung herauszutreten

und ihre entomologischeii Erlebnisse und Beob-
achtungen bekannt zu geben.

ff. Cornelsen.

Merkwürdige Fühlerbildung bei einem

Athons niger L.

Vod Prof. A. Biehl, Potsdam.

Im Frühjahr 1908 brachte mein kleiner Sohn
aus dem Garten hinter meiner Wohnung außer einer

Anzahl normal gebildeter Stücke ein Männchen von

Athons niger L. mit, das einen dreifachen linken
Fühler aufwies. In beistehender Zeichnung ist dieser

Fühler in der Seitenansicht von rechts dargestellt;

eine weitere Beschreibung dürfte überflüssig erscheinen.

Mitteilung.
Vor kurzem ist von der Buchform - Ausgabe

unserer Zeitschrift das 2. Heft des IL Jahrganges
versandt worden.

Da seit der Ausgabe des 1. Heftes nahezu 200
Mitglieder und außerdem eine große Anzahl neuer
Abonnenten hinzugekommen sind, so geben wir noch-

mals folgendes bekannt

:

Die Buchform-Ausgabe erscheint in Vierteljahrs-

Heften und enthält nur die in der Zeitschrift er-

schienenen Artikel, aber keine Inserate. Bei jedem
Artikel wird angegeben, wo er in der Wochen-Aus-
gabe gestanden hat, so daß er dort sehr leicht zu
finden ist.

Die Buchform-Ausgabe eignet sich vortrefflich

zum Einbinden und, da sie ein sehr eingehendes
Inhaltsverzeichnis bekommt, zum bequemen Nach-
schlagen. Der ganze Jahrgang, vier Hefte, kostet

nur Mk. 2.—.

Vom 1. Jahrgange, welcher 696 Seiten Text,

3 schwarze und 2 farbige Tafeln, 2 Tabellen und
82 Abbildungen im Texte bringt, sind noch eine

Anzahl Exemplare zu demselben Preise abzugeben.

P. ff.

Coleopteren u. and. Ordnungen.

a) Angebot.

Abzugeben
zu '/s Staudinger, auch Tausch :

2 Bibio johannis, 2 marci, 4 pomonae,
10 Dilophus vulgaris, 10 Stratiomyia
chamaeleou, 4 Chrysops relictns, 40
Haematopota pluvialis, 3 Tabanus bro-
mius, 2 bovinus, 20 solstitialis, 3 Leptis
scolopacea, 3 tringaria, 2 Laphria flava,

80 gilva. IG ignea, 50 gibbosa, 50 Andre-
nesoma atrum, 2 Pamponerus germanieus,
4 Asilus spiniger, 2 Neoitamus socius, 5
Thereva anilis, 6 Empis boreaüs, 2 Doli-
chopus ungulatus, 3 Melithreptus scriptus,

10 Catabomba pyrastri, 2 Syrphus balte-

atus, 2 Yolucella ina.is, 2 Sericomyia
borcalis. 3 lappona, 14 Eristalis arbus-
torum, 2 intriearius, 6 nemorum, 10 tennax,
2 Betophilus pendulus, 2 florens, 4 Hylota
ignava, 1 Cnrysotoxum festivum, 5 Conops
flavipes, 6 BLepharidea vulgaris, 2 Syritta
pipiens, 3 Tachina tesselata, 10 Me?em-
brina meridiana, 2 Pollenia iudis, 4
Lucilla caesar, G Anthomyia bicolor, 15
Microdon apiformis. —

10 Pompilus viatieus, 6 Amophila sabu-
losa, 15 Mellinns atvensis, 5 Thyreopus
cribrarius, 8 Pimpla examinator, 20 Rhyssa
persuasoria, 10 Ichneumon fabrieator, 1

pisorius, 4 Tryphon elongator, 5 Glyph.
vagabundus, 8 Campopl. mixtus, 40 Cimbex

lucorum, 100 Kieferblattwespen, 8 Hyda
stellata 40 erythocephala, 10 Poecilostoma
abesum, 3 Seiandria setva, 2 Feldgrillen,
2 Ameisenjungfern. —

.

5 Cieindela cimpestris, 60 hybrida, 4
sylvatica, 5 Ag. 6-punctatum, 2 cepha-
lotus, 3 nemoralis, 6 oupreus, 8 Agabus
bipustulatus, 5 Necr. vespillo, 4 Glischro-
chilus 4-pustulatus, 30 Hister femetarius,
30 H. 4-notatus, 100 Anomala aenea,
100 hortieola, 12 Cet. aurata, -4 Lacon
munnus, 3 Elater sanguineus, 2 mortisaga,
100 Diaperis boleti, 10 molitor, 100
Strophosoma obesus, 100 Brachyd. iucanus,
100 Hylobius abietis. 50 pinastri, 150
Pi.sodes pini, 6 Spondylus buprestoides,
6 Rhagium bifasciatum, 70 Inquisitor, 80
Lept. rubro, 12 Asemum striatum, 30
Callid. aeneum, 3 C. violaeeum, 10 mo
schata, 40 Monochammus sutor, 3 textor,

20 aedilis, d. populnea, 30 marinna, 4
Heiasoma populi, 12 Chrysomela cerealis,

20 Chr. staphilaea, 80 typographus. —
1 lebende Kreuzotter gegen Meistgebot.

Schimke, Sossnitza, Oberschlesien.

Hydraus piceus,
ganz frisch, bar 1 Dtzd. 0,60 Mk., inkl.

Porto etc.- Beträge in Briefmarken. Im
Tausehe nehme Staud. gegen Staud.
la exot. Cerambycidae, Lncanidae, sämtl.
Lepidopteren $, $ la Qual. (Anfänger!,
besonders erwünscht präp. Raupen, auch
Kopfskelette. Händler % Rabatt.

Baron Tunkl,
Budapest, Thököly-üt 91.

KäferSystem,
enthaltend sämtliche Familien, sehr
wichtig für Anfänger zum Bestimmen,
sowie für den Schulbedarf, genau und
richtig bestimmt und geordnet. In Holz-
käste , mit Glasdeekel 20 Mk.

Für geringeren Preis können nur un-
vollständige Systeme (d.

, h. wertlose
Sammlungen) geliefert werden. Porto und
Packung extra. Nachnahme oder Vorein-
sendung des Betrages

Rud. Gregor, Berlin N. 65,

Kamerunerstr. 46.

Käfer-Weltcentwie.
100 Käfer aus verschiedenen Ländern

der Erde, zum Teil mit Namen, viel-

seitige Formen u. Arten enthaltend, feine

Exoten darunter, offeriere ich zu dem
extra billigen Preise von 15 Mark inklus.

Porto und Verp. gegen Voreinsendung
oder Nachnahme.

W. Neuburger, Entoraologisehes Kabinett,

Berlin SW., Bernburgerstr. 11, I.

— Fernsprecher Amt VI, 12 592. —
„Coleopteren aus D.-O.-A,"
Da ich stets Mangel an Doubletten-

Cartons habe, gebe für jeden mir ge-
sandten Doubletten-Carton mit Torf aus-

gelegt, 15X20 cm, ostafrikanische Cole-

opteren im Werte von 15 Mark (nur

schöne, grosse Tiere).

A. Karasek,
Kumbulu, Post Tanga, D.-O.-A.
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